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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 12053 1.6 0.6 2 82.1 92.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.

(a) Cwblhewch y frawddeg ganlynol. [2]
Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cwmwio .. LM Q...
a. _...nwe o

(b) Mae'r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.

Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion
pellter cymedrig
o'r Haul (AU) 0.4 07 1 1.5 5.2 9.5 19.2 30
mas o'i gymharu
A'r Ddaear 0.055 | 0.815 1 0.107 318 95 15 17
amser un orbit
(blynyddoedd) | 024 | 060 1 2 12 30 84 160
tymheredd
cymedrig " ~ N N B
arwyneb ochr yr 430 465 20 20 150 170 200 210
Haul (°C) B
nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.
(i) Disgrifiwch sut mae'r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y pellter o'r Haul. 1]
~.Planea »wygdd. yn agos L'y KAul Lo yon Pelter)
— Y LA REET T n........c.QLL.‘.’.A.L.\\)M\M\(f.QQ...A VCACL | VwCh |Mla¢e

(i) Enwch y blaned sydd ddim yn dilyn y duedd hon. [1]

(T

K WJEC CBAC Cyf (3430NB0-1)





(iif)

(iv)

5
Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau.
. Amcangyfrifwch ei dymheredd. .71 5.0 ¢ (1]
Il.  Amcangyfrifwch amser ei orbit. ) blwyddyn [1]

Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit 0'i hamgylch. Esboniwch a yw'r data yn cytuno ar awgrym hwn.  [2]
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1 Arholwr
) 5 yn unig
2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.

(a) Cwblhewch y frawddeg ganlynol. [2]
Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cwmwl o ... [AjartZ” .

(b) Mae'r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.

Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion

pellter cymedrig

o'r Haul (AU) 0.4 07 1 1.5 5.2 95 19.2 30

mas o'i gymharu

&'r Ddaear 0.055 | 0.815 1 0.107 318 95 15 17

amser un orbit

tymheredd

cymedrig _ ~

arwyneb ochr yr 430 465 20 -?O 150 170 -200 -210
 Haul (°C)

nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.
(i) Disgrifiwch sut mae’r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y pellter o'r Haul. ]

(i) Enwch y blaned sydd ddim yn dilyn y duedd hon. [1]
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(i) Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau. nime
. Amcangyfrifwch ei dymheredd. .=/ @ <c (1]
Il.  Amcangyfrifwch amser ei orbit. ... 7 ......... blwyddyn [
(iv) Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit o'i hamgylch. Esboniwch a yw'r data yn cytuno a'r awgrym hwn.  [2]
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(2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.
(a) Cwblhewch y frawddeg ganlynol. 2]
Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cwmwl 0 ..\ i

- la)
IR 07

(b) Mae'r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.

Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion
peliter cymedrig
mas o'i gymharu
a'r Ddaear 0.055 0.815 1 0.107 318 95 15 17
amser un orbit
tymheredd
cymedrig N P ~ F P
arwyneb ochr yr 430 465 20 20 150 170 200 210
Haul (°C)
nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.

(i) Disgrifiwch sut mae'r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y peliter o'r Haul. 1
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(iii)  Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau. ming

I.  Amcangyfrifwch ei dymheredd. ... -0\5 ...... °C [1]
Il Amcangyfrifwch amser eiorbit. ... 55 biwyddyn 1]

(iv) Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit 0'i hamgylich. Esboniwch a yw'r data yn cytuno &r awgrym hwn.  [2]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfansw
m

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@)

Nwy [neu nwyon] / hydrogen (1)
a llwch [nid creigiau / pridd] (1)

2

(b) (i)

Tymheredd yn gostwng [derbyn: mynd yn oerach] (o Gwener) wrth i'r
pellter gynyddu [neu ateb i'r gwrthwyneb]
DS: Rhaid mynegi’r ateb fel tuedd.

(ii)

Gwener / Mercher

(iii)

Atebion rhwng —21 a —149

Atebion rhwng 3 ac 11

(iv)

Mae mas Mawrth yn llai na mas y Ddaear (1)

ond mae mwy o leuadau ganddi (1)

[Derbyn: Mae mas Mawrth yn llai na mas y Ddaear ond mae 2 leuad
ganddi — (2)]

Neu
Mae mas Mawrth yn llai na mas Gwener (1)
ond mae mwy o leuadau ganddi (1)

Neu

Mae mas Wranws yn llai na mas Neifion (1) [neu e.e. mae mas
Wranws 15 gwaith yn fwy [na’r Ddaear] ac mae mas Neifion 17 gwaith
yn fwy [na’r Ddaear]] (1)

ond mae mwy o leuadau ganddi (1)

DS 1: Rhaid i'r ateb enwi dwy blaned berthnasol h.y. dwy blaned sy’'n
anghytuno &’r awgrym.

DS 2: | gael 2 farc, rhaid i'r gair ‘anghytuno’ (neu air cywerth)
ymddangos.

Derbyn: ‘yn llai’ neu ‘pwyso llai’.

Cyfanswm Cwestiwn 2

© WJEC CBAC Ltd.







2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.
(a) Cwblhewch y frawddeg ganlynol. [2]
Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cwmwio .. LM Q...
a ...nwe .
(b) Mae'r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.
Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion
2?"»52’5’(283’"9 04 | 07 1 15 | 52 | 95 | 192 | 30
mascigymhard| 0085 | 0.815 1 0107 | 318 | 95 15 17
amser un orbit
(blynyddoedd) 0.24 0.60 1 2 12 30 84 160
tymheredd
gyrv’;‘;rf:g ochryr| 430 | 465 20 | —20 | 150 | -170 | 200 | -210
Haul (°C) |
nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.
(i) Disgrifiwch sut mae'r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y pellter o'r Haul. 1]
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(i) Enwch y blaned sydd ddim yn dilyn y duedd hon. [1]
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2a: 1
2bi: 1
2bii: 1



Sticky Note

Derbyniwyd Gwener neu Mercher fel ateb cywir.
1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r patrwm / tueddiad o ran planedau sydd agosaf i'r Haul yn cael y tymheredd uchaf. Felly dyfarnwyd y marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc ar gyfer yr ateb llwch, angen yr ateb nwy neu Hydrogen ar gyfer yr ail marc nid niwl.





(iif)

(iv)

Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau. @
. Amcangyfrifwch ei dymheredd. .71 5.0 ¢ (1]
Il.  Amcangyfrifwch amser ei orbit. ) blwyddyn @ [1]

Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit 0'i hamgylch. Esboniwch a yw'r data yn cytuno ar awgrym hwn.  [2]
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2biiil: 0
2biii2: 0
2biv: 0



Sticky Note

Er fod yr enghraifft uchod yn gywir (Iau a mas mawr ac y nifer mwyaf o leuadau), nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod yr eithriadau i'r tuedd a awgrymwyd.
0 marc.



Sticky Note

Derbyniwyd unrhyw gwerth rhwng 3 i 11 blwyddyn.
Dyfarnwyd 0 marc.



Sticky Note

Derbyniwyd unrhyw rhif rhwng -21 a -149 gradd Celsiws fel ateb cywir. 
Dyfarnwyd 0 marc.
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2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.

(a) Cwblhewch y frawddeg ganlynol.

(2]

Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cwmwl o ... [AjartZ” .

(b) Mae'r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.

Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion

pellter cymedrig

o'r Haul (AU) 0.4 07 1 1.5 5.2 95 19.2 30

mas o'i gymharu

&'r Ddaear 0.055 | 0.815 1 0.107 318 95 15 17

amser un orbit

tymheredd

cymedrig

arwyneb ochr yr 430 465 20 -?O -150 -170 -200 -210
 Haul (°C)

nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.
(i) Disgrifiwch sut mae’r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y pellter o'r Haul.

(i) Enwch y blaned sydd ddim yn dilyn y duedd hon.

[T

1\l WJEC CBAC Cyf, (3430N60-1)

[
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2a: 1
2bi: 1
2bii: 1



Sticky Note

Derbyniwyd Gwener neu Mercher fel ateb cywir.
1 marc.



Sticky Note

Gan fod y cwestiwn yn trafod pellter o'r Haul, roedd yn deg dehongli ateb yr ymgeisydd fel mwyaf y pellter o'r Haul, yr oeraf fydd y tymheredd.
Dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc ar gyfer yr ateb Nwy.





Arholwr

(i) Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau. @ L
. Amcangyfrifwch ei dymheredd. .=/ @ <c (1]
Il.  Amcangyfrifwch amser ei orbit. ... 2 ............ blwyddyn @ 1]

(iv) Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit o'i hamgylch. Esboniwch a yw'r data yn cytuno a'r awgrym hwn.  [2]

2biiil: 1
2 2biii2: 1
2biv: 2
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r 2 pwynt isod yn gywir, yn ogystal a mynegi barn yn gywir:

1. Wranws yn llai na Neifion.
2. Ond mae gan Neifion llai o leuadau.

Dyfarnwyd 2 marc



Sticky Note

Derbyniwyd unrhyw rhif rhwng -21 a -149 gradd Celsiws fel ateb cywir. 
Dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Derbyniwyd unrhyw gwerth rhwng 3 i 11 blwyddyn.
Dyfarnwyd 1 marc.
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2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.

(a) Cwblhewch y frawddeg ganlynol.

P @

(b) Mae'r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.

(2]

Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cwmwl o AR

Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion
peliter cymedrig
mas 0'i gymharu
&'r Ddaear 0.055 | 0.815 1 0.107 318 95 15 17
amser un orbit
(blynyddoedd) | 024 | 080 1 2 12 30 84 160
tymheredd
cymedrig N P ~ F P
arwyneb ochr yr 430 465 20 20 150 170 200 210
Haul (°C)
nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.

(i) Disgrifiwch sut mae'r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y peliter o'r Haul.

/L\w‘)y"b&WMb) % ‘_fwf‘u‘ L4 Wimmwss |, Wi wo \\U\/\w
) o bilber

(i) Enwch y blaned sydd ddim yn dilyn y duedd hon. L ‘ \
O'r ot -

....... 2P O I S @

Moz Qlandhom adpadn ¢ ¢ Muudtn e beabthmb fa.

(1

e

(i) WJEC CBAC Cyl {3430N60-1)

~| Arholwr

yn unig

2a: 1
2bi: 1
2bii: 1

=l



Sticky Note

Derbyniwyd Gwener neu Mercher fel ateb cywir.
1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r patrwm o ran tymheredd yn disgyn wrth i bellter o'r Haul cynyddu. Felly dyfarnwyd y marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc ar gyfer yr ateb llwch.
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(iii)  Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau. @ ming

[.  Amcangyfrifwch ei dymheredd. ... -0\5 ...... °C [1]
Il. Amcangyfrifwch amser ei orbit. ... Z 3 biwyddyn e 1]

(iv) Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit o'i hamgylch. Esboniwch a yw'r data yn cytuno &'r awgrym hwn. [2]
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3 2biiil: 1
2. 2biii2: 1

2biv: 1
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Sticky Note

Er fod yr ymgeisydd wedi nodi'r 2 pwynt isod yn gywir:

1. Wranws yn llai na Neifion.
2. Ond efo mwy o leuadau.

Dyfarnwyd 1 marc yn unig, am fod yr ymgeisydd heb anghytuno a'r awgrym sydd wedi'i wneud h.y. "nid wyf yn cytuno a'r awgrym sydd wedi'i wneud".



Sticky Note

Derbyniwyd unrhyw gwerth rhwng 3 i 11 blwyddyn.
Dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Derbyniwyd unrhyw rhif rhwng -21 a -149 gradd Celsiws fel ateb cywir. 
Dyfarnwyd 1 marc.
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2. Mae'r cwestiwn hwn am Gysawd yr Haul.
(@ Cwblhewch y frawddeg ganlynol. [2]
Cafodd Cysawd yr Haul ei ffurfio gan gwymp (collapse) cWmwl O ...

A .

(b) Mae’r tabl yn dangos rhywfaint o wybodaeth am blanedau yng Nghysawd ein Haul ni.

Mercher | Gwener | Y Ddaear | Mawrth lau Sadwrn | Wranws | Neifion
pellter cymedrig
o'r Haul (AU) 0.4 0.7 1 1.5 52 9.5 19.2 30
mas o’i gymharu
3 Ddaear 0.055 0.815 1 0.107 318 95 15 17
amser un orbit
(blynyddoedd) 0.24 0.60 1 2 12 30 84 160
tymheredd
cymedrig _ _ _ _ —
arwyneb ochr yr 430 465 20 20 150 170 200 210
Haul (°C)
nifer y lleuadau 0 0 1 2 63 60 27 13

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.

(i) Disgrifiwch sut mae’r tymheredd ar blaned yn dibynnu ar y pellter o'r Haul. 1]
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(i)

(iv)

Asteroid yw Pallas sydd i'w gael yn y gwregys asteroidau.
[.  Amcangyfrifwch ei dymheredd. ... °C [1]
II.  Amcangyfrifwch amser ei orbit. ... blwyddyn 1]

Mae wedi cael ei awgrymu mai po fwyaf yw mas planed, y mwyaf o leuadau fydd
mewn orbit 0'i hamgylch. Esboniwch a yw’r data yn cytuno &r awgrym hwn. 2]

Arholwr
yn unig
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(B WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.
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4. Unmath o gar sy'n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd & pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal @ modur trydan sy’'n rhedeg ar fatriau.

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

Amser lleiaf mae'n ei gymryd i gyfymuo 0-30m/s |[12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32 km/litr

(a) Mae'r car yn teithio 160km bob wythnos.

(i) Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn
wythnos. [1]

Q0 X thod = 14400

Co,= 14400 . ¢
(i)  Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy'n cael ei ddefnyddio bob wythnos. [1]

3L X 'tz §120
Tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio= . 5120 it

(b)) (i) Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
(3]

“YFigmiod = " Men omoer
aMmn el
%0
pumm——— |

e = 2.8

Cyflymiad = 25- m/s?

i

v WJEC CBAC Cyf. (3430NGO-1)

Arholwr
ynunig





(i)  Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i
gynhyrchu'r cyflymiad hwn. [2]
\
grgm cysefeoteh= MOP y cygriygmind
Grym cydeffaith = ....... 7-—150 ......... N
(c) Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni. 1]

________________ AN BEOR  POGUROT ormma

FEOPLVD awtomi g Mewn L—.racc;s S

OV b d Len\' ‘

Arholwr
yn unig
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4. Unmath o gar sy'n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd a pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal & modur trydan sy’'n rhedeg ar fatriau.

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

Amser lleiaf mae'n ei gymryd i gyflymu o 0 -30m/s | 12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32km/litr

{a) Mae'r car yn teithio 160 km bob wythnos.

(b)

(i)

(ii)

(i

Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn
wythnos. [

(60 x 4O= 146400

co,= . [l0.. g

Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy'n cael ei ddefnyddio bob wythnos. [1]
(60 = 22> §
Tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio = ... 5 s il

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
[3

= W 2 22 - 2.5
¢ /2

2.5

Cyflymiad= ... .. 5. 7. . mis?

08

d WIEC CBAC Cyf (3430N60-1)
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] Arholwr
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i e
gynhyrchu'r cyflymiad hwn. [2]
F=mec = 1,(0K 2.5
= 2790
Grym cydeffaith= ... 2750 ....... N
(¢c) Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni. 1]
8
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_

Un math o gar sy’n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd & pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal & modur trydan sy’n rhedeg ar fatriau.

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

Amser lleiaf mae'n ei gymryd i gyflymuo 0-30m/s | 12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32km/litr

(a) Mae'r car yn teithio 160 km bob wythnos.

(i) Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn

wythnos. [1]
Qo x ¥ = 6o 3
Co,= .60 ... g
(i) Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy’'n cael ei ddefnyddio bob wythnos. [1]
29 xF= 224 \\,
Tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio= 22 YA litr

(b) (i) Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
[3

U](\jmlwx = \MC
[ {a~ids
e B S AGNE

Cyflymiad = S mis?

08

(W WJEC CBAC Cyf (3420N60-1)

| Arholwr

yn unig





Arholwr
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i| ™™ "

gynhyrchu'r cyflymiad hwn. [2]

Cewmn \5.) o i = Mos c-.jc-u.svdmd
3 < 1,100 x 2 g
= 27156
Grym cydeffath= 2750 . N
(c) Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni. [1]
..... TWW\M%&MU e m———————
8
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
a i
@) 0 [160 x 90 =] 14400 [g] 1 1 1
(i) 160 .
—— =] 5litr 1 1 1
[ % 15 [litr]
(b) (0 30&12(1) 1
Amnewid: 30 (1) 1
12 3 3
= 2.5 [m/s?] (1) 1
DS: Ateb o0 0.4 yn unig heb waith cyfrifo - 1 marc
(i) Amnewid: 2.5 (dgy) x 1100 (1) 1
= 2750 [N] (1) 1 2 2
(c) Unrhyw 1 o e.e. [dyluniadau] [mwy] llyfn (neu aerodynamig) /
teiars wedi’'u henchwythu’n gywir / ceir stopio—cychwyn (neu 1 1
stopio a chychwyn) / ceir ysgafnach / teiars gwell / ceir eco
Gwrthod: cyfeiriad at geir trydan / paneli solar
Cyfanswm Cwestiwn 4 4 4 0 8 7 0

© WJEC CBAC Ltd.







4. Unmath o gar sy'n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd & pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal @ modur trydan sy’'n rhedeg ar fatriau.

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

I Amser lleiaf mae'n ei gymryd i gyfymuo 0-30m/s |[12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32 km/litr

(a) Mae'r car yn teithio 160km bob wythnos.

(i) Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn
wythnos. (1]

90 X b = 14400 @

Co,= 14400 . ¢

(i)  Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy'n cael ei ddefnyddio bob wythnos. [1]
32 % 160z §)20 =
Tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio= . 5120 it

(b)) (i) Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
(3]
CYfigmind= DUt Mo haer

R et e
oMy el

%0

1 2.5 =

\ 7 =

Cyflymiad = 25— m/s?

i

v WJEC CBAC Cyf. (3430NGO-1)

Arholwr
ynunig

4ai: 1
4aii: 0



Sticky Note

Adnabod y rhifau 30 a 12 yn gywir o'r tabl - 1 marc

Defnyddio'r rhifau (30 a 12) yn gywir - 1 marc.

Ateb = 2.5 [m/s2] - 1 marc

Felly, dyfarnwyd 3 marc i'r ymgeisydd.



Sticky Note

Ateb:

[160 / 32]
= 5[litr]

Dyfarnwyd 0 marc.



Sticky Note

[ 160 x 90 ] = 14 400 [g] - 1 marc







Arholwr
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i| ™™ "™
gynhyrchu'r cyflymiad hwn. [2]
\
grym cydaefeoteh = MOQ y cyfigmiod =
Grym cydeffaith = ....... 7-—150 ......... N
(c) Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni. 1]
________________ .co\edion JSeguvae -
FEOPLVD awtomi g Mewn troceig - @
Whbed tgnu 8

4bi: 3
4bii: 2
4c: 1

09

) WJEC CBAC Cyf (3430N0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn disgrifio system stop & start sy'n gwneud car yn fwy effeithiol, felly dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Defnyddio'r ateb o b.(i) x 1100 - 1 marc

= 2750 [N] - 1 marc

Felly, dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.
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4. Unmath o gar sy'n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd a pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal & modur trydan sy’'n rhedeg ar fatriau.

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

Amser lleiaf mae'n ei gymryd i gyflymu o 0 -30m/s | 12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32km/litr

{a) Mae'r car yn teithio 160 km bob wythnos.

(b)

(i)

(ii)

(i

Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn
wythnos. [

(60 x 90= 14400 =

co,= . [l0.. g

Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy'n cael ei ddefnyddio bob wythnos. [1]
60 = 22> § )
Tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio = ... 5 s il

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
[3

= W 2 22 - 2.5
¢ /2

®l

2.5

Cyflymiad= ... .. 5. 7. . mis?

08
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4ai: 1
4aii: 1



Sticky Note

Adnabod y rhifau 30 a 12 yn gywir o'r tabl - 1 marc

Defnyddio'r rhifau (30 a 12) yn gywir - 1 marc.

Ateb = 2.5 [m/s2] - 1 marc

Felly, dyfarnwyd 3 marc i'r ymgeisydd.



Sticky Note

[160 / 32]
= 5[litr]

Dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

[ 160 x 90 ] = 14 400 [g] - 1 marc





] Arholwr
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i e

gynhyrchu'r cyflymiad hwn. [2]
F=me = 1,(0K 2.5 ®

- 2740
Grym cydeffaith= ... 2750 ....... N
(¢c) Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni. 1]
8

4bi: 3
4bii: 2
4c: 1

A

T WJEC CBAC Cy!, (3430N60-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn awgrymu gwneud y car yn fwy aerodynameg, sy'n gwneud car yn fwy effeithiol; felly dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Defnyddio'r ateb o b.(i) x 1100 - 1 marc

= 2750 [N] - 1 marc

Felly, dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.
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(b)

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

Amser lleiaf mae'n ei gymryd i gyflymuo 0-30m/s | 12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32km/litr

Mae'r car yn teithio 160 km bob wythnos.

4. Unmath o garsy’n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd & pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal & modur trydan sy’n rhedeg ar fatriau.

(i) Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn

hnos.
wythnos qo s 3603

(1

=

Co,= .60 ... g

(i) Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy’'n cael ei ddefnyddio bob wythnos.

42 XF= 224 \\,

Tanwydd sy'n cael ei ddefnyddio =

[

=l

(i) Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
[3

(.\.)f\jmlou\ — M_

amdee

ey
CUSP\\\»)MD)‘ ol

6 = Q-S~s

Cyflymiad = & 2 ...

=5

=l

m/s?

08
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| Arholwr

yn unig

4ai: 0
4aii: 0



Sticky Note

Adnabod y rhifau 30 a 12 yn gywir o'r tabl - 1 marc

Defnyddio'r rhifau (30 a 12) yn gywir - 1 marc.

Ateb = 2.5 [m/s2] - 1 marc

Felly, dyfarnwyd 3 marc i'r ymgeisydd.



Sticky Note

Ateb:

[160 / 32]
= 5[litr]

Dyfarnwyd 0 marc.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi dehongli'r data'n gywir.

Disgwyl ateb o:

[90g/Km x 160Km pob wythnos] 
= 14 400 [g]

Dyfarnwyd 0 marc
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Arholwr
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i| ™™ "

gynhyrchu'r cyflymiad hwn. [2]

Cewmn \\)MMW\ = Mus c-.jc-u.svdmd @
3 - < 1\, 106 x 72 5
= 27156
Grym cydeffath= 2750 . N
(c) Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni. [1]
..... TWW\MM&MAD e re———
8

4bi: 3
4bii: 2
4c: 0

09 (5 WJEC CBAG Cyf (3430NG0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ni fydd tanciau tanwydd mwy yn gwella effeithlonrwydd y car.

0 marc.



Sticky Note

Defnyddio'r ateb o b.(i) x 1100 - 1 marc

= 2750 [N] - 1 marc

Felly, dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.
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4. Unmath o garsy’n effeithlon iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd & pheiriant tanwydd confensiynol
yn ogystal & modur trydan sy’n rhedeg ar fatriau.

Mae data am gar hybrid trydan / petrol i'w gweld isod.

Amser lleiaf mae’n ei gymryd i gyflymuo 0-30m/s | 12s

Mas y car 1100kg
Allyriadau CO, cymedrig 90g/km
Economi tanwydd cymedrig 32 kml/litr

(@) Mae'r car yn teithio 160 km bob wythnos.

(i)

(ii)

) )

Cyfrifwch beth yw mas cymedrig y CO, sy'n cael ei allyrru gan y car mewn

wythnos. (]
COs = g

Cyfrifwch sawl litr o danwydd sy’n cael ei ddefnyddio bob wythnos. 1]
Tanwydd sy’n cael ei ddefnyddio = ..., litr

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo cyflymiad mwyaf y car.
(3]

Cyflymiad = ... m/s?

08

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)
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()

(ii)

Nodwch un ffordd arall o wneud ceir yn fwy effeithlon o ran egni.

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo maint y grym cydeffaith sydd ei angen i

gynhyrchu’r cyflymiad hwn.

Grym cydeffaith =

[2]

Arholwr
yn unig
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy'n cwympo.

cas(ys) cacennau

pwyntydd \J—

llawr .

\i0
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. , o ot LOQ Mwy XY wz,:o:i:ﬂ ]
S G AR VA R PVTVE 1SV A R E R N L R
e Q00 QWAEVd  cymedr. BUANLOD cymedhig

(i) Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud ymchwiliad i ddarganfod sut mae mas casys
cacennau papur sy'n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]

L ROFONMOA gerviol buOnedd yu PLNELr YnORN Y. & . .

Le¥ win)

AR AL ALA AT BEERAL.. AL Y MIIED LByvwn
Ll

........ yo...detngddio 96ty Cel Rven Medsvr, COJAys cQceh,

e 00d g goa. 0hwynkydd. BYALwn yo 0fyn L Vn

........ myfyriwe gafaet gy f¥eh menvy L fYny L0 mae

............. by0d buonedd terPypel yn Mgad MWy

UL X b0 My S §os gacen §r Doiydy
Mwy 0 tym = WQi o Omiey
10
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1"

(b) Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r ymchwiliad.

Nifer y casys Pellter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol 1
cacennau mae'n ei gymryd (m/s)
i'r casys cacennau
gwympo 1.50m(s)
0 0
1 1.50 0.90 1.7
2 1.50 0.68 2.2
3 1.50 0.60 oy M i
4 | 1.50 0.56 2.7
() Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y
buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. [2]
50 - © 68 = T-%
(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Buanedd terfynol (m/s)
301

ynyddy =9

MMper 0y
T Jee 0.8

1.0

(iii)

0 *—
0

ilE]
/-

1 2

> 221 = wle gno § wWOohoN. 0¢ch

3 4

Nifer y casys cacennau

0.02

d. .m.....g.n.....u.dg.b.\..u....m'..r.wH‘ oAy

hann ¢

— dim Ccefno 9,

Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau yn haneru’r
amser mae’n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw'r canlyniadau'n
cefnogi’'r awgrym hwn.

(3]

Arholwr
yn unig
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' WJEC CBAC Cytf

(3430N60-1)

Trowch y dudalen.
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy’n cwympo.

cas(ys) cacennau

pwyntydd \’__

AT A -

peliter

llawr

(a) (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. (1]

...................................... A Ao gproe g pontdd (e

(i) Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud ymchwiliad | ddarganfod sut mae mas casys
cacennau papur sy’n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]

10

d WJEC CBAC Cyt, {3430N60-1)

Arholwr
yn unig





1"

(b) Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r ymchwiliad. | C,r,h 3,':;'
Nifer y casys Pellter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol
cacennau mae'n ei gymryd (m/s)

i'r casys cacennau
wympo 1.50m(s)

0 0
1 1.50 0.90 1.7
2 1.50 0.68 2.2
3 1.50 060 | Do
4 1.50 0.56 2.7
() Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y
buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. [2]
= potite— . (.50
W ﬁ' )77/;
(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. (3]
Buanedd terfynol (m/s)
30} ;
201+
i = y
1.0 3
i |
0 T i1 |
0 1 2 3 4
Nifer y casys cacennau
(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau yn haneru'’r
amser mae'n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw'r canlyniadau’'n
cefnogi'r awgrym hwn. (3]
15

11

B WIEC CBAG Cyf (343DNED-1) Trowch y dudalen.
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy’n cwympo.
cas(ys) cacennau

pwyntydd \'__

Neal?]
peliter
llawr
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. 1
v\(\o\ktﬂ\'vémw'h‘)ﬁwwafm R

(i) Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud ymchwiliad i ddarganfod sut mae mas casys

cacennau papur sy'n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]
Aa .ff)\e».!\)s%(—....i\.\u&',.n...,Sle.\wll.\ux.d.!....o%u‘... LA Ly 6N e
Vv oen . Wao  Moaio. el L\M’.\. .... 5. Mo o
\?UM!)t)\ N [\mn\ﬁ‘“‘bo\\ ................ OC&S\B‘)O .........................
..... bobns\ Usatas s OACK MAEA  Naoath t9800a

Oya\w N Anthava ), ottt o vekldn
............ Mmtudfo;)t)\t w\f\wJ\"\D'\D'\

A <A

TheY ww‘e?k ............... P ................. .. e O A G VNS X P—
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Arholwr
yn unig





1

(b) Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r ymchwiliad. Crr.hfm

Nifer y casys Peliter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol
cacennau mae'’n ei gymryd (m/s)

i'r casys cacennau

gwympo 1.50m(s)

1.50 0.90x2 =) 3
1.50 0.68x2 = |34
1.50 0602 =(72
1.50 0.56X 2% =)

AlWIN| = |O

() Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y
buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. [2]

Plltee _ _\-So
e e - 0O 6o

-
—

(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Buanedd terfynol (m/s)

3.0

2.0

1.0

Nifer y casys cacennau

(i)  Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau _yn haneru'’r
amser mae'n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw'r canlyniadau’n
cefnogi'r awgrym hwn. [3]

.............. U«L\L)\ Conk A.\'w)w) ?I)tﬁ,\ Mo e)JJ\fV\)A
C‘L{mo v.( VLNI\ \\j/\o O a0 A\ V7 /\A(’*f

L Man ﬁv,"r jwwuwl (_’AA’V‘ (A,/m et

O‘SW:-) )i oS e a2 j7"W"UJ’ ““““ /‘LW ...........
LA s s T
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B WJEC CBAC Cyt (3430NC-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(@) (1) Buanedd [neu gyflymder] mwyaf [neu gyflymaf, uchaf] / buanedd
cyson [pan fydd y grymoedd yn gytbwys] 1 1
Derbyn: buanedd pan fydd y grymoedd yn gytbwys
(i) Cynnwys dangosol:
Paratoi
1. Cydosod y cyfarpar fel sydd i'w weld yn y diagram, gyda’r
pwyntydd (e.e.) 150 cm oddi ar y ddaear
2. Defnyddio clorian i ganfod mas cas cacennau [e.e. pwyso 10
a rhannu gyda 10]
Gwneud yr ymchwiliad
3. Gollwng un cas cacennau o (e.e.) 20cm uwchben 'y
pwyntydd.
4. Gan ddefnyddio stopwatsh, cofnodi’'r amser mae’n ei gymryd
i gwympo o lefel y pwyntydd i'r llawr.
5. Ailadrodd cam 4 (bedair gwaith arall) a chyfrifo'r amser
cymedrig. 6 6 6

6. Ailadrodd camau 4 a 5 gyda phentwr o0 e.e. 2, 3, 4 [a 5] cas
cacennau.

Dadansoddiad
7. Defnyddio’r hafaliad buanedd = pellter/amser i gyfrifo’r
buanedd.

5-6 marc

Disgrifiad llawn o’r dull gydag o leiaf 5 o’r pwyntiau uchod o bob
adran.

Mae yna resymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi’
gyfiawnhau a’i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
3-4 marc
Disgrifiad bras o’r dull gydag o leiaf 3 o’r pwyntiau uchod o ddwy
adran.
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.
1-2 farc
1-2 o’r pwyntiau uchod.
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i‘w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg
0 marc
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi
unrhyw ateb sy’n haeddu marc
() ® Amnewid i s= 9 = E (1) [neu drwy awgrym]
t 0.6 1 1 2 2 2
=2.5[m/s] (1)
(i) 4 pwynt wedi'u plotio’n gywir (anwybyddu (0,0) o fewn <1
gradden sgwar bach) (2) dgy ar (b)(i)
3 phwynt wedi’'u plotio’n gywir (anwybyddu (0,0) o fewn <1
gradden sgwar bach) (1) dgy ar (b)(i)
2 neu lai o bwyntiau wedi’u plotio’'n gywir (anwybyddu (0,0) o
fewn <1 gradden sgwar bach) (0) dgy ar (b)(i) 3 3 3 3
Cromlin lefn drwy (0,0), goddefiant o <1 sgwar bach rhwng y
gromlin a’r pwyntiau (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(iii) Péar o werthoedd amser (e.e. 1 a 2 gas cacennau: 0.90 a
0.68][s] neu 2 a 4 cas cacennau: 0.68 a 0.56 [s]) (1)
Cyfrifo cymhareb e.e. 0.8 / defnydd o gymhareb wedi’i awgrymu
e.e. hanner 0.9 yw 0.45 (1) 3 3 2 3
Cymharu & 0.5 a’r casgliad nad yw’r awgrym yn cael ei gefnogi
1)
Dull amgen gan ddefnyddio buanedd:
Par o werthoedd buanedd (e.e. 1 cas —» 1.7 [m/s] a 2 gas —
2.2 [m/s]) (1)
Er mwyn i'r amser haneru mae angen i’r buanedd ddyblu
Cymharu e.e. 2.2 # 2 x 1.7 / dylai'r ail fuanedd fod yn 3.4 ac felly
nid yw’r awgrym yn cael ei gefnogi (1)
Cyfanswm Cwestiwn 5 8 4 3 15 7 14

© WJEC CBAC Ltd.
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy'n cwympo.

cas(ys) cacennau

pwyntydd \J—

llawr .

\i0
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. , o ot LOQ Mwy XY wz,:o:i:ﬂ ]
S G AR VA R PVTVE 1SV A R E R N L R
e Q00 QWAEVd  cymedr. BUANLOD cymedhig

(i) Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud ymchwiliad i ddarganfod sut mae mas casys
cacennau papur sy'n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]

L ROFONMOA gerviol buOnedd yu PLNELr YnORN Y. & . .

Le¥ win)

AR AL ALA AT BEERAL.. AL Y MIIED LByvwn
Ll

........ yo...detngddio 96ty Cel Rven Medsvr, COJAys cQceh,

e 00d g goa. 0hwynkydd. BYALwn yo 0fyn L Vn

........ myfyriwe gafaet gy f¥eh menvy L fYny L0 mae

............. by0d buonedd terPypel yn Mgad MWy

UL X b0 My S §os gacen §r Doiydy
Mwy 0 tym = WQi o Omiey
10
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Arholwr
yn unig

5ai: 0
Baii: 2





1"

(b) Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r ymchwiliad.

Nifer y casys Pellter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol 1
cacennau mae'n ei gymryd (m/s)
i'r casys cacennau
gwympo 1.50m(s)
0 0
1 1.50 0.90 1.7
2 1.50 0.68 2.2
3 1.50 0.60 e Mo e
4 | 1.50 0.56 2.7

() Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y

buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. [2]
50 - © 68 = T-%
(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Buanedd terfynol (m/s)
301

ynyddy =9

MMper 0y
T Jee 0.8

1.0

(iii)

0 *—
0

ilE]
/-

1 2

> 221 = wle gno § wWOohoN. 0¢ch

3 4

Nifer y casys cacennau

0.02

d. .m.....g.n.....u.dg.b.\..u....m'..r.wH‘ oAy

hann ¢

— dim Ccefno 9,

Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau yn haneru’r
amser mae’n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw'r canlyniadau'n
cefnogi’'r awgrym hwn.

(3]

Arholwr
yn unig

15

' WJEC CBAC Cytf

(3430N60-1)

Trowch y dudalen.

5bi; 2
Sbii: 3
Sbiii: 1



Sticky Note

Pwyntiau marcio:

1 marc - dewis par o werthoedd buanedd e.e. 1 casyn yn cael buanedd 1.7m/s a 2 casyn yn cael buanedd 2.2m/s -- mae'r ymgeisydd wedi derbyn 1 marc (BOD) ar gyfer dewis 2 rhif sy'n cydfynd a gwerthoedd nifer casys sydd wedi dwbli.

1 marc - datganiad fod hanneru'r amser yn dwbli'r buanedd -- mae'r ymgeisydd heb gwneud hyn.

1 marc - casgliad cywir e.e. dwbl 1.7 m/s fyddai 3.4m/s nid 2.2 m/s -- nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud hyn.

Felly, dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi plotio 4 pwynt yn gywir (o fewn <1 sgwar bach) - 2 marc

Wedi llunio cromlin fit orau llyfn (BOD ar y wobble rhwng 2 a 3 casyn) - 1 marc.

Felly, dyfarnwyd 3 marc i'r ymgeisydd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:

1 marc - defnyddio'r rhifau cywir (1.50m yn rhannu 0.6s) yn y ffordd cywir.

1 marc - cael yr ateb cywir; 2.5 [m/s].

Dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy’n cwympo.

cas(ys) cacennau

pwyntydd \’__

AT A -

peliter

llawr

(a) (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. (1]

...................................... A Ao gproe g pontdd (e

(i) Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud ymchwiliad | ddarganfod sut mae mas casys
cacennau papur sy’n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]

10

d WJEC CBAC Cyt, {3430N60-1)

Arholwr
yn unig

5ai: 0
5aii: 0
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(b) Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r ymchwiliad. | C,r,h 3,':;'
Nifer y casys Pellter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol
cacennau mae'n ei gymryd (m/s)

i'r casys cacennau
wympo 1.50m(s)

0 0
1 1.50 0.90 1.7
2 1.50 0.68 2.2
3 1.50 060 | Do
4 1.50 0.56 2.7
() Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y
buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. [2]
— gettte— . (.50
(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. (3]
Buanedd terfynol (m/s)
30} ;
201+
1.0+
i |
0 T i1 |
0 1 2 3 4

Nifer y casys cacennau

(i) Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau yn haneru'’r
amser mae'n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw'r canlyniadau’'n
cefnogi'r awgrym hwn. (3]

11

B WIEC CBAG Cyf (343DNED-1) Trowch y dudalen.

5bi; 2
Sbii: 2
Sbiii: 1



Sticky Note

Pwyntiau marcio:

1 marc - dewis par o werthoedd buanedd e.e. 2 casyn yn cael buanedd 2.2m/s a 4 casyn yn cael buanedd 2.7m/s -- mae'r ymgeisydd wedi derbyn 1 marc ar gyfer dewis 2 gwerth buanedd sy'n cydfynd a gwerthoedd nifer casys sydd wedi dwbli.

1 marc - datganiad fod hanneru'r amser yn dwbli'r buanedd -- mae'r ymgeisydd heb cysylltu buanedd a amser.

1 marc - casgliad cywir e.e. dwbl 2.2 m/s fyddai 4.4m/s nid 2.7 m/s -- nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud hyn yn amlwg.

Felly, dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi plotio 4 pwynt yn gywir (o fewn <1 sgwar bach) - 2 marc

Ond, heb llunio cromlin fit orau llyfn sy'n cychwyn o pwynt 0,0 - 0 marc.

Felly, dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:

1 marc - defnyddio'r rhifau cywir (1.50m yn rhannu 0.6s) yn y ffordd cywir.

1 marc - cael yr ateb cywir; 2.5 [m/s].

Dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy’n cwympo. Cﬁfm

cas(ys) cacennau

pwyntydd \'__

Neal?]
peliter
llawr
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. 1
v\(\o\ktﬂ\'vémw'h‘)ﬁwwafm R

(i) Disgrifiwch sut byddech chi'n gwneud ymchwiliad i ddarganfod sut mae mas casys

cacennau papur sy'n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]
A gahint Moo facad bk g e Lgwne. ) 640 WSt e
Vv oen . Wao  Moaio. el L\M’.\. .... 5. Mo o Al 2

\?UM!)t)\ N [\mn\ﬁ‘“‘bo\\ ................ OC&S\B‘)O .........................

..... bobns\ Usatas s OACK MAEA  Naoath t9800a

Oya\w N Anthava ), ottt o vekldn
............ Mmtudfo;)t)\t w\f\wJ\"\D'\D'\

A <A

TheY ww‘e?k ............... P ................. .. e O A G VNS X P—

X O\N\f)!.r. ....... . (\Dé,)» ..... oa... (hcuw\ ...... t.\uwue)\ ....... B s
b s nolanel s o Q)fo:\, or Masle, .
Lo A N AN A (5. ALY MO Mayp .
...... \§£ s bum‘x AackynoN. Ma . Oy WA
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(b) Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r ymchwiliad. ‘;:."3,',‘.-”;
Nifer y casys Peliter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol
cacennau mae'’n ei gymryd (m/s)

i'r casys cacennau
gwympo 1.50m(s)

0
1 1.50 090x2 =)3
2 1.50 0.68x2 = |34
3 1.50 0602 =7
4 1.50 0.56X2%=)
() Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y
buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. [2]
Plltee _ _\-So - @

M ¢ “ O-6o
(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Buanedd terfynol (m/s)

3.0 5bi: 2
5bii: 2

5biii: 0

2.0

1.0

Nifer y casys cacennau

(i)  Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau _yn haneru'’r
amser mae'n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw'r canlyniadau’n
cefnogi'r awgrym hwn. [3]

@ 0. U«L\c)\ Conl A.\'w)w) ?I)tﬁ,\ M e)JJ\fV\)A ............. @
Lt boonC VLNI\ \\j/\o On PV N YA /\A(’*f

L Man ﬁv,"r jwwuwl (_’AA’V‘ (A,/m et
O3B Yo S farn j;wr),,..) ,,,,, Alos

LA s s T
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B WJEC CBAC Cyt (3430NC-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Pwyntaiu marcio:

1 marc - dewis par o werthoedd e.e. 1 casyn yn 0.9s a 2 casyn yn 0.68s neu 2 casyn yn 0.68s a 4 casyn yn 0.56s -- nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud hyn.

1 marc - cyfri ratio (neu tebyg e.e. hanner 0.9s yw 0.45s) -- nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud hyn.

1 marc - casgliad cywir e.e. hanner 0.9s yw 0.45, nid 0.68 -- nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud hyn.

Felly, dyfarnwyd 0 marc.



Sticky Note

Mae disgwyl gweld casgliad ar gyfer mynediad i'r marciau llawn, ond nid yw barn cytuno / anghytuno (yn unig) yn deilwng o unrhyw marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi plotio 4 pwynt yn gywir (o fewn <1 sgwar bach) - 2 marc

Ond, heb llunio cromlin fit orau llyfn - 0 marc.

Felly, dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:

1 marc - defnyddio'r rhifau cywir (1.50m yn rhannu 0.6s) yn y ffordd cywir.

1 marc - cael yr ateb cywir; 2.5 [m/s].

Dyfarnwyd 2 marc i'r ymgeisydd.
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5. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i fuanedd terfynol casys cacennau papur sy’n cwympo.

cas(ys) cacennau

pwyntydd \

pellter

llawr

(a) (i) Nodwch beth yw ystyr buanedd terfynol. 1]

(i) Disgrifiwch sut byddech chi’n gwneud ymchwiliad i ddarganfod sut mae mas casys
cacennau papur sy’n cwympo yn effeithio ar eu buanedd terfynol. [6 AYE]

10

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)

Arholwr
yn unig
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(b) Mae'’r tabl yn dangos canlyniadau’r ymchwiliad.

Nifer y casys Pellter (m) Amser cymedrig Buanedd terfynol
cacennau mae’n ei gymryd (m/s)

i'r casys cacennau
gwympo 1.50m(s)

0 0
1 1.50 0.90 1.7
2 1.50 0.68 2.2
3 1.50 060 |
4 1.50 0.56 27
(i) Cwblhewch y tabl gan ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i ddarganfod gwerth y
buanedd terfynol sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyftrifo. 2]
(i) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Buanedd terfynol (m/s)
A
3.0
2.0
1.0
0 >
0 1 2 3 4
Nifer y casys cacennau
(iii)  Mae un myfyriwr yn awgrymu byddai dyblu nifer y casys cacennau yn haneru’r

amser mae'n ei gymryd iddyn nhw gwympo. Esboniwch a yw’r canlyniadau’'n
cefnogi’r awgrym hwn. [3]

Arholwr
yn unig

15
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® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.
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